
Niederschrift 
 

über die 50. Sitzung des Stadtrates 
 

vom Dienstag, 10.07.2018 
 

Sitzungsort: 
Grafing b.München 

Marktplatz 28 
Sitzungssaal, Rathaus 

Beginn: 19:00 Uhr 
 

- öffentlich - 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzende 

Obermayr, Angelika Erste Bürgermeisterin  

Mitglieder 

Biesenberger, Josef Stadtrat  
Böhm, Ernst, Dr. Stadtrat  
Carpus, Josef Stadtrat  
Einhellig, Christian Stadtrat  
Frey, Franz Stadtrat  
Goldschmitt-Behmer, Christiane Stadträtin  
Graf von Rechberg, Max-Emanuel Stadtrat  
Huber, Wolfgang Stadtrat  
Klinger, Josef Stadtrat  
Linhart, Susanne Stadträtin  
Nave, Yukiko, Dr. Stadträtin  
Oswald, Johannes Stadtrat  
Ottinger, Marlene Stadträtin  
Pollinger, Josef Stadtrat  
Rothmoser, Josef, Dr. Zweiten Bürgermeister  
Rothmoser, Peter Stadtrat  
Saißreiner, Franz Stadtrat  
Schlechte, Georg Stadtrat  
Singer, Roswitha Stadträtin nicht TOP 12 
Wieser sen., Josef Dritten Bürgermeister  

Schriftführer/in 

Meyerhofer, Stephan   

Verwaltung 

Bauer, Christian   
della Peruta, Katarina  nur TOP 10 
Ernst, Marietta  TOP 7 - TOP 12 
Grebner, Tim   
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Entschuldigt: 

Mitglieder 

Fröhlich, Karl-Heinz, Dr. Stadtrat  
Huber, Thomas, MdL Stadtrat  
Offenwanger, Regina Stadträtin  
Oswald, Veronika Stadträtin  

 
 
Die Sitzungsleiterin, Frau Erste Bürgermeisterin Obermayr, eröffnete die 50. Sitzung des 
Stadtrates und stellte fest, dass hierzu gemäß den gesetzlichen Bestimmungen form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist (Art. 47 Abs. 2 GO). 
 
 
 

Tagesordnung 
 
1. Bürgerfragestunde (15 Minuten) gemäß § 25 Abs. 2 der Geschäftsordnung  
  
2. Genehmigung der Niederschrift der 46. öffentlichen Sitzung des Stadtrates vom 

10.04.18 nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO  
  
3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen gem. Art. 52 Abs. 3 

GO  
  
4. Integriertes Stadtentwicklungskonzept für die Stadt Grafing; 

Vorstellung des ISEK durch das beauftragte Planungsbüro  
  
5. Kinderbetreuung; 

Bevölkerungsprognose für die Kindertagesstättenplanung der Stadt Grafing bis 2025  
  
6. Kindertagesstätten: 

Bedarfsanerkennung von 26 Kindergartenplätzen 
im Kath. Kindergarten ĂSt. Margarethñ ab dem Kiga-Jahr 2018/2019  

  
7. Programm zur Schaffung von Bauland für die ortsansässige Bevölkerung mit beson-

derem Wohnbedarf der Stadt Grafing b. München; 
Neufassung des Kriterienkatalogs der Stadt Grafing 
aufgrund neu geltendem EU-Recht Februar 2017  

  
8. Informationen  
  
9. Anfragen gemäß § 30 der Geschäftsordnung  
  
 
 
 
TOP 1 
Bürgerfragestunde (15 Minuten) gemäß § 25 Abs. 2 der Geschäftsordnung 

 
Es wurde nach dem Sachstand bzgl. des Standorts der Berufsschule in Grafing Bahnhof 
gefragt. 
Die Erste Bürgermeisterin erläuterte, dass man sich mit dem Verkäufer des Grundstücks 
einig sei und der Notartermin noch ausstünde. 
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Es wurde das zügige Vorgehen der Verwaltung beim Umbau des Kiga St. Margareth in 
Straußdorf zu einer zweizügigen Betreuungseinrichtung kritisiert und dem damit verbundene 
Wegfall des Bewegungsraums. Ferner wurde die Parkplatzsituation vor dem Gebäude be-
mängelt. 
Die Erste Bürgermeisterin führte aus, dass ein erheblicher Bedarf an Kindergarten- und Krip-
penplätzen bestehe. Für den Ausbau des 1. Obergeschosses des Hauses St. Margareth in 
Straußdorf und der Erweiterung der damit verbundenen Ausweitung zu einer zweizügigen 
Einrichtung spreche auch die bessere Wirtschaftlichkeit.  
Für die Straußdorfer Vereine, die die Räume in Straußdorf bisher ebenfalls nutzten (zum 
Beispiel Trachtler, Chor und Jugengruppe) wurden Lösungen gefunden. Der Trachtenverein 
könne in das Schindecker-Gebäude in Straußdorf, der Chor könnte unter Umständen einen 
(noch umzubauenden) Raum nutzen im Keller des Feuerwehrgerätehauses. Die Vereine 
wurden durch den 2. Bürgermeister zeitgleich mit der Kindergartenleitung informiert. 
 
   

 
 
TOP 2 
Genehmigung der Niederschrift der 46. öffentlichen Sitzung des Stadtrates vom 10.04.18 
nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO 

 
Die Niederschrift über die 46. öffentliche Sitzung des Stadtrats vom 10.04.18 wurde in das 
Gremieninfo eingestellt. 
 
 

Beschluss: 
Ja: 21  Nein: 0   
 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Niederschrift der 46. öffentlichen Sitzung des 
Stadtrates vom 10.04.18 zu genehmigen. 
 
  

 
 
TOP 3 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen gem. Art. 52 Abs. 3 GO 

 
Nachdem die Gründe für die Behandlung in nicht öffentlicher Sitzung weggefallen sind, wur-
den von der Sitzungsleiterin folgende Beschlüsse der Öffentlichkeit bekannt gegeben (Art. 52 
Abs. 3 GO): 
 
47. Sitzung des Stadtrats vom 08.05.18: 
 
TOP 12 
Integriertes Stadtentwicklungskonzept; Vorstellung von Büros; anschließende Auswahl 
 
Nach Sachvorträgen der Planungsbüros beschloss der Stadtrat, das Angebot des Pla-
nungsbüros  Dragomir Stadtplanung GmbH, Nymphenburger Straße 29, 80335 Mün-
chen, zum Preis von ca. 117.000 EUR anzunehmen. 
 
 
TOP 13 
Rekommunalisierung der Stromnetze im Landkreis Ebersberg; Änderung des Konsortialver-
trages der EBERwerk GmbH & Co.KG 
 
Der Stadtrat stimmte folgendem Gesellschafterbeschluss vom 09.02.2018 zu: 
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Die Gesellschafterversammlung spricht sich einstimmig dafür aus, den Konsortialver-
trag (vom 20.12.2017) und den Gesellschaftsvertrag der EBERwerk GmbH & Co. KG in 
folgenden inhaltlichen Punkten zu ändern: 
 
1. Der Aufsichtsrat der EBERwerk GmbH & Co. KG soll sich künftig aus 21 Mitgliedern 
zusammensetzen. Dabei soll von jedem Gesellschafter ein Sitz im Aufsichtsrat gestellt 
werden (vormals: die Verwaltungsgemeinschaften VG Aßling und VG Glonn stellten 
vertretend für ihre Kommunen nur je ein Mitglied im Aufsichtsrat). Zusätzlich zu 2 ge-
wählten Mitgliedern ergibt sich die Gesamtzahl von 21 Aufsichtsräten. 
 
2. Die Gesellschafter sollen sich künftig durch einen bevollmächtigten Vertreter in der 
Gesellschafterversammlung vertreten lassen können (Bis dato war die Vertretung auf 
einen Mitgesellschafter oder Angehörige eines gesetzlich zur Berufsverschwiegenheit 
verpflichteten rechts-, wirtschafts- oder steuerberatenden Berufs beschränkt).  
 
3. Der Termin des Wirtschaftsplans der EBERwerk GmbH & Co. KG wird von 15.10. auf 
30.11. des jeweiligen Jahres verschoben, da die Planung auf den Planungsprozeß der 
EBERnetz GmbH & Co. KG abgestimmt werden muß, welcher wiederum von Pla-
nungsprozessen innerhalb der Bayernwerk AG abhängt. 
 
 

  
 
TOP 4 
Integriertes Stadtentwicklungskonzept für die Stadt Grafing; 
Vorstellung des ISEK durch das beauftragte Planungsbüro 

 
Die Sitzungsleiterin erteilte dem anwesenden Vertreter der Fa. Dragomir, Herrn Birgel, das 
Wort. Dieser stellte das  integrierte Stadtentwicklungskonzept anhand der folgenden Präsen-
tation vor. 
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